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Esta guia tiene el propodsito de brindarle al estudiante una herramienta de aprendizaje en su
desarrollo profesional proporcionandole los pasos a seguir para el correcto balanceo de reacciones en
medio acido y basico, también se le presentan ejemplos resueltos y ejercicios para que el mismo
pueda practicar y desarrollar el conocimiento que adquirio.



Balanceo de reacciones en Medio Acido y

Basico

Pasos a seguir:

1.
2.

Asignar las valencias.

Anotar las semirreacciones que contengan los elementos que se estan oxidando y

reduciendo mediante la féormula del ion o molécula.

Balancear los elementos distintos al Oxigeno y al Hidrégeno, después, balancear el

Oxigeno y el Hidrégeno de la siguiente manera:

a) Para solucién 4cida: Usar agua para balancear el Oxigeno y H* para balancear el
Hidrégeno.

b) Para solucién béasica: Balancear como si fuera solucién acida, pero en este caso,
anadir OH- de cada lado de la ecuacién como haya iones H*. Ahora combinar los
iones OH- y H* para formar agua. Cancelar las moléculas de agua cuando sea
necesario.

Balancear las semirreacciones en carga eléctrica anadiendo electrones.

Multiplicar las semirreacciones para cancelar los electrones de oxidacion y reduccion.

Sumar las semirreacciones eliminando los elementos que sea necesario en lados

opuestos de la reaccion.

Establecer la reaccién final asignando los coeficientes resultantes y balancear por

tanteo el resto de los elementos si hace falta, verificar que la reacciéon esté

balanceada tanto en carga como en materia.



Medio Acido
1) KMnO, + FeSO, + H,S0, — H,0 + K,S0, + MnSO, + Fe,(S0,);

Primer paso: Asignar las valencias

+47 -2 4246-2 + +6-2 + —2 4+ 46-2 +246-2 43 /+6-2
KMnO, + Fe SO, + H,S0, » H,0 +KZSO4+MnSO4+Fe2(SO4)
3

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidacién v reduccién

+7 =217 +2 .,
[Mn04] - Mn = Reduccién

+2 +3 A .,
Fe - Fe, = Oxidacion

Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrdgeno v elementos distintos

+ +7 =27~ +2
8H + [Mn04 — Mn + 4H,0

+2 +3
2Fe — Fe,

Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica anadiendo electrones

+ +7 =217 42
5e” + 8H + [Mn04 - Mn + 4H,0

+2 43
2Fe — Fe, + 2e”

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacion v reducciéon v sumar las semirreacciones

+ +7 =217 42
2 (56_ + 8H + [Mn04 - Mn + 4H,0 )

+2 43
5 <2Fe — Fe, + 2e~ )

+ +7 =27~ +2
10e= + 16H + 2 [Mn04 — 2Mn + 8H,0

+2 +3
10Fe — 5Fe, + 4108e=

+ +7 —27° +2 +2 +3
16H + 2 [Mn04] + 10Fe — 2Mn + 8H,0 + 5Fe,

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones vy establecer reaccién
final

ZKMHO4 + 10FeSO4 + 8H2504 d 8H20 + K2504 + ZMHSO4 + SFez(SO4)3



2) Cu + HNO3; - Cu(NO3), + H,0 + NO,

Primer paso: Asignar las valencias

0 ++5-2 +2 /+5-2 + =2 +4-2
Cu+ HNO, —>Cu(NO3) +H,0 + NO,
2

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidacién y reduccion

+5-217 +4-2 .,
[N 0;] — N0, = Reduccion
0 +2

Cu —» Cu = Oxidacién

Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrégeno v elementos distintos

+ +5-217  +4-2
2H + [NO3 - NO, + H,0
0 +2
Cu —» Cu

Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica afiadiendo electrones

+ +5-2717 +4-2
1e_+2H+ [N03 b N02+H20
0 +2
Cu—- Cu+ 2e”

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacién v reduccidon v sumar las semirreacciones

+ +5-217 +4-2
2 (1e‘+2H+ [NO3 N N02+H20)

0 +2
1 (Cu—>Cu+ Ze_)

+ +5-21" +4-2
2e= +4H + 2[N03 - 2NO0, + 2 H,0

0 +2
Cu » Cu + 2e=

+5-2 +4 -2 +2
u

+ 0
4H + 2[N03] +Cu—2NO,+2H,0+C

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones v establecer reaccién
final

Cu + 4 HNO; — Cu(NO3), + 2 H,0 + 2 NO,



3) KIO; + KI + H,S0, - I, +H,0 +K,S0,

Primer paso: Asignar las valencias

++5-2 +— + +6-2 0 + -2+ +6-2

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidacién v reducciéon

+5-2
[ 03] » IZ:Reduccmn

- 12: Oxidacion

Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrégeno v elementos distintos

+5-2 0
120 + 2|1 03] > I, + 6H,0

- 0
21 -1,

Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica afnnadiendo electrones

+ +5-2
10e™ + 12H+2|1 0,4 —>IZ+6H20

- 0
21 - I, + 2e”

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacién y reduccidon v sumar las semirreacciones

+5-2

0
2(10e + 120 42 103] —>12+6H20>

- 0
10 (21 > 1, + 2e-)

+5-2

0

- 0
201 - 101, + 20e=

+5— 2 - 0 0
24H+4[ +201 - 2I,+ 12H,0 + 101,

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones v establecer reaccién

final

4KIO; + 20 KI+ 12 H,S0, — 121, + 12 H,0 + 12 K,S0,



4) 1+ [S0,]"2 - I, + HyS

Primer paso: Asignar las valencias

— +6-2 172 0 + -2
I+ 504] > I+ HyS

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidaciéon v reduccién

+6-2 172 + -2 .,
S 04] - H, S =Reduccién

- 0
I - I, = Oxidacién

Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrégeno v elementos distintos

+ +6-2 172 + -2
10H + 504] - H,S +4H,0
- 0
21 - 1,

Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica anadiendo electrones

+  [+6-2 172 + -2
8e‘+10H+[so4] -~ H,S + 4H,0

- 0
21 - I, + 2e”

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacion v reduccién v sumar las semirreacciones

+  [+6-2 172 + -2
2 8e_+10H+[SO4] ~ H,S +4H,0

- 0
8 (21 - I+ 2e—>

+ +6-2 172 + -2

- 0
161 —> 8, + 16e=

+ +6-2 172 - + =2 0
20H+2[SO4] + 161 » 2H,S +8H,0 + 8I,

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones vy establecer reaccién
final.

- +
16 1 4+ 2[S0,]72 + 20H - 81, + 2 H,S+ 8 H,0



5)MnO, + HCl - Cl, + H,0 + MnCl,

Primer paso: Asignar las valencias

+4 -2 + - 0 + -2 42 -
Mn02+ HCl _>C12+H20 +MnC12

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidacién v reduccion

+4 -2 +2 _
MnO, - Mn = Reduccion

- 0
Cl - Cl, = Oxidacién
Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrégeno v elementos distintos

+  +4-2 +2

4H + MnO, — Mn + 2H,0

- 0
2¢C1 - Cl,
Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica anadiendo electrones

+  +4-2 +2

2¢” +4H+ MnO, » Mn + 2H,0

- 0
2Cl - Cl, + 2e”

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacién v reduccidon v sumar las semirreacciones

+  +4-2 +2
2e= +4H+ MnO, —» Mn + 2H,0

- 0
2C1 - Cl, 4+ 2e=

+ +4 -2 - +2 0
4H + MnO, + 2Cl - Mn + 2H,0 + Cl,

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones v establecer reaccién
final

MnO, + 4 HCl - Cl, + 2 H,0 + MnCl,



Ejercicios para resolver:

1) FeCl, + H,0, + HCI - FeCl; + H,0

2) MnO + PbO, + HNO; —» HMnO, + Pb(NOs), + H,0



3) I, + HNO; — HIO; + H,0 + NO,

4) KBi03 + Mn(NO3)2 + HN03 - Bi(NOg)g + KMn04_ + KN03 + Hzo



5) KMnO4 + FeSO4_ + stO4 - Hzo + K2804 + MnSO4_ + Fez (504)3

10



Medio Basico
1) Bi, 03 + NaOH + NaClO — NaBiO; + NaCl + H,0

Primer paso: Asignar las valencias

+3 -2 + -2+ + +-2 + +5-2 + -+ -2

Bi, 05+ NaOH + NaClO — NaBiO + NaCl+ H, 0

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidacién v reduccion

+ -2
[CIO - Cl = Reduccién

+3 -2 +5-2 o
Bi, 0; - |BiO 3| = Oxidacion

Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrégeno v elementos distintos

2H+[C10 —>C1+H 0]

+3 -2 +5-2 +
3H,0 + Bi, 05 - 2[Bi0,| +6H

Agregar OH- v formar moléculas de agua

20H™ +2H+[C10 —>C1+H 0+ 20H"

2 H,0 + cfo]  Cl+ H,0 + 2 OH™

+3 -2 +5-2 17 +
6 OH™ + 3H,0 + Bi, 05 - 2 BiO3] +6H+60H™

+3 -2 +5-2 1~

Cancelar moléculas de agua
+-217 -
50] + [clo| - a1+ [B0]+ 2 on-
[CIO - Cl + 20H™
+3 - +5-2 17
60H‘++Bi203 - 2[3103] +[6H40]

+3 -2 +5-2 1~
6 OH™ +Bi, 05 > 2|Bi0,| +

11



Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica anadiendo electrones

2e” +H20+[C10 —>Cl+20H_

+3 -2 +5-2 17
6 OH™ +Bi, 03— 2 Bi03] + 3H,0 + 4e”

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacién v reduccién v sumar las semirreacciones

4(28 +H 0+[C10 —>C1+20H )

+3 -2 +5-2 1
2(60H‘+Bi203—>2 BiO,| +3H,0+ 4e—)

+ =271 —
8e:++4[c10] - 4Cl + [BOH]]
+3 -2 +5-2 1~
[TZ6HC] + 2 Bi, 0 — 4 [Bi0,| +[EHZ0]+ 8e=

+-27" +3 -2 - +5-2 17
4[c10 + +2Bi,0; - 4Cl + 4 3103] +

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones v establecer reaccién
final

2 Bi; O3 + 4 NaOH + 4 NaClO — 4 NaBiO3; + 4 NaCl + 2 H,0

12



2) Bi(OH); + Na,Sn0O, — Bi + Na,SnO; + H,0

Primer paso: Asignar las valencias

+3 /—2+ + +2-2 0 +  +4-2 + =2
Bi(OH) + Na,Sn0, — Bi+ Na,Sn0O5+ H,0
3

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidacién v reduccion

+3 0
Bi - Bi = Reduccién

+2-2 +4-2
SnO 2] Sn0;| = Oxidacién

Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrdgeno v elementos distintos

+3 0
Bi — Bi

+2-2 172 +4-2 172 +
H20+ SnOZ] - Sn03] + 2H

Agregar OH- v formar moléculas de agua

—2 +4-2 172

+2-2 +
2 0H™ + H,0 + SnOz] N Sn03] +2H+20H"

+2-2 1~ +4-2
20H™ + H,0 + SnOz] Sn0; +2H20
Cancelar moléculas de agua
+2-2 172 +4-2 7172
2 OH™ + [0 + SnOZ] —>[Sn03] + 2850

-2 2

+2-2 +4-2 17
20H™ + SnOz] —>[Sn03] +

Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica anadiendo electrones

+3 0
3e” 4+ Bi — Bi

-2 -2

+2-2 +4-2
20H™ + SnOz] - [Sn03] + H,0 + 2e™

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacién v reduccidon v sumar las semirreacciones

+3 0
2 (36_ + Bi - Bi)

+2-2 172 +4-2

2
3(2 OH™ + [sn0,| - Sn03] +H,0 + 2e‘>

13



+3 0
6e= + 2Bi — 2Bi

+2-2 172 +4-2 7172

60H-+3[Sno2 —>3[Sn03 + 3H,0 + 6e=

+2-2 172 +4-2 172

+3 0
2Bi+6OH‘+3[Sn02 - 2Bi+3 Sn03] + 3H,0

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones vy establecer reaccién
final

2 Bi(OH); + 3 Na,Sn0, — 2 Bi+ 3 Na,SnO; + 3 H,0

14



3)CoCl, + KOH + KCIO, — Co,03 + KCI + H,0

Primer paso: Asignar las valencias

+2 - +-24+  ++43-2 +3 -2 +- o+ =2

CoCl, + KOH+KClO, - Co, 05 + KCl + H, 0

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidacién y reduccion

+3-2 1”
Clo,| - Cl = Reduccién

+3 -2
Co — Co, 03 = Oxidacién

Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrdgeno v elementos distintos

+  [+3-2

4H + c102] - Cl + 2H,0

+2 +3 -2
3H,0 + 2Co —» Co, 03 + 6H

Agregar OH- v formar moléculas de agua

+3-2 -
40H™ +4H+ CIOZ] - Cl+ 2H,0 + 40H™

+3-2 17 -
4H,0 + c102] - Cl + 2H,0 + 40H"

+2 +3 -2
6 OH™ + 3H,0 + 2Co — Co, 03 +6H+6OH_

+2 +3 -2
6 OH™ + 3H,0 + 2Co — Co, 05 + 6H,0

Cancelar moléculas de agua

-+[c102] ~ C1+ [2H50] + 40H"

+3-2 17
Cl0, —>Cl+40H_

60H‘++2Co—>632_0 + [0

+2 +3 -2
6 OH™ + 2Co = Co, 03 +

Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica anadiendo electrones




+3-2 17 -
4e” + 2H,0 + c102] - Cl + 40H"

+2 +3 -2
6 OH™ + 2Co = Co, 03 + 3H,0 + 2e~

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacion v reduccién v sumar las semirreacciones

+3-2 17 -
2 (4e- + 2H,0 + [c1o2 - Cl+ 40H‘)

+2 +3 -2
4(6OH‘ + 2Co —» Co, 03 + 3H,0 + Ze‘)

+3-2 17 -

8e= + [4H0] +2[(:102] - 201 + [FOE]
2 3 -2

[ZFOHC] + 8Co — 4 Co, 03 + [12H0] + 8e=

+3-2 1° +2 - +3 -2
2 c102] +16 OH™ + 8Co — 2Cl + 4 Co, 0 5 + 8H,0

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones v establecer reaccién

final

8 CoCl, + 16 KOH + 2 KCl0, — 4C0,05 + 18 KCl + 8 H,0

16



4) Si + NaOH + H,0 - Na,SiO; + H,

Primer paso: Asignacién de valencias

0  + -2+ + -2 + +4-2 0
Si+NaOH+ H,0 — Na,SiO;+ H,

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidacién y reduccion

+ -2 0
H,0 — H, = Reduccién

0 +4-2 172 o
Si » [Si 03| = Oxidaci6on

Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrdgeno v elementos distintos

+ + -2 0
2H + H20 - H2+H20

0 +4-2 172 +
3H20+Si—>[Si03 + 6H

Agregar OH- v formar moléculas de agua

+ o+ -2 0
20H +2H+ H,0 > H, + H,0 +20H"

+ =2 0
2H,0 + H,0 - H, + H,0 +2OH"

0 +4-2 7172

+
6 OH™ +3H,0 + Si— Si03] + 6H + 60H™

0 +4-2 172
6OH_+3H20+Si—>[SiO3 + 6H,0

Cancelar moléculas de agua

+ -2 0
2H,0 + H,0 » H, + H,0 + 2 OH™

[(3550] ~ H, + [B0]+ 2 OH-

-~ H, 4+ 2 OH"

17



_ -2
6 OH™ +[3H50| + Si - [E?OZ] +[6H40]

+4-2 172

0
60H™ +Si— [Si0s| +

Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica anadiendo electrones

0
2e” + 2H,0 — H, + 2 OH~

0 +4-2 172
6OH_+Si—>[SiO3 + 3 H,0 + 4e”

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacién y reducciéon y sumar las semirreacciones

0
4 (2e-+ 2H,0 - H2+20H‘)

0 +4-2 7172
2({60H +Si—>|Si0O;, + 3H,0 + 4e”

0
8e:+il—> 4 H, + [8OH]]
-+ZSI—>2[SIO _ ++8e:

+4-2 172

0 0
2H,0 + 40H™ + 2Si » 4H, +2]|Si0,

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones v establecer reaccién
final

2 Si+ 4 NaOH + 2 H,0 —» 2 Na,SiO; + 4 H,

18



5) KOH + Cl, —» KCI + KClO;3 + H,0

Primer paso: Asignacién de valencias

+-2+ 0 +-  ++5-2 + -2

KOH+ Cl, » KCl+KClO5+H,0

Segundo paso: Anotar semirreacciones de oxidacién y reduccion

O —_
Cl, -» Cl = Reduccién

0 +5-2 1~
Cl, - c1o3] — Oxidacién

Tercer paso: Balancear el Oxigeno e Hidrégeno v elementos distintos

O —
Cl, - 2Cl

0 +5-2 1~ +
6 H,0 +Cl, - 2 (:103] +12H

Agregar OH- v formar moléculas de agua

0 -
Cl, - 2Cl

+5-2

0 - +
12 0H™ + 6 H,0 +Cl, - 2 c103] +12H + 12 OH™

0 +5-2 17
12 OH™ + 6 H,0 +Cl, —>2[c103 +12 H,0

Cancelar moléculas de agua

0 5— -
12 0H" +[68550] + CI, - 2[CI0,| +[I2H50

0 +5-2 1~
12 OH™ + Cl, > 2 c103] +

19



Cuarto paso: Balancear las semirreacciones en carga eléctrica anadiendo electrones

0 —_
2e” 4+ Cl, - 2Cl

0 +5-2 17
120H™ +Cl, - 2 c103] +6H,0 + 10e”

Quinto paso: Cancelar electrones de oxidacién v reduccion v sumar las semirreacciones

0 —_
5 (2e— +Cl, > 2c1)

0 +5-2 17
1(120H‘+C12—>2[C103 +6H,0 + 10e-)

0 -
10e= + 5Cl, - 10Cl

0 +5-2 17
120H‘+C12—>2[C103 +6H,0 + 10e=

0 - +5-2 17
6Cl, + 12 OH™ - 10Cl + 2 c1o3] + 6 H,0

Sexto paso: Asignar los coeficientes resultantes de las semirreacciones v establecer reacciéon
final

12KOH + 6Cl, » 10 KCl + 2 KClO; + 6 H,0

Ejercicios para resolver:

1) S + NaOH — Na,S, + Na,S,0; + H,0

20



2) NaOH + Br, — NaBrO; + H,0 + NaBr

3) V+ NaOH + NaClO; — Na3VO, + NaCl + H,0

21



4) Cry(S04); + KCl0; + KOH — K,Cr0, + KCl + K,S0, + H,

5) NaOH + NaAsO, + Br, — NaBr + H,0 + Na3AsO,

22



